

2015感动中国之感动湖南人物评选揭晓

梅雄获选年度致敬人物,周美玲、胡国安、江林为感动湖南前三甲 他们将代表湖南报送央视

■图文 记者 龚化

1月19日,经综合感动湖南推选委员会委员打分及网络投票,2015“感动中国之感动湖南”人物评选结果最终揭晓。

舍己救人、牺牲后无私捐献器官的海军战士梅雄成为2015感动湖南年度致敬人物;“雷锋家乡小雷锋、最美小少年”周美玲,12年来捐资助学、扶危济困的慈善家胡国安,祖孙四代扎根山野悬壶济世的医生江林荣获2015感动湖南前三甲。他们将代表湖南报送央视参加CCTV2015“感动中国”人物评选。

同获2015“感动湖南人物”十佳殊荣的还有:黄素萍、张红、陈介辉、陈贵平、刘韵妍、贺晓英、杨文钦夫妇。还有3人(团体)荣获2015“感动湖南”人物提名奖,分别是:湖南省红十字肿瘤病友帮扶队、刘立忠、肖霞。

今天,我们以文字的形式向这些善行好人、行业榜样致敬。不管是伟若群山的奉献,还是低至尘埃的善举,都必将内化为我国社会主义转型时期最为宝贵的精神动力。

千余人“海选”,逾千万网络点击

“感动中国”人物评选是中央电视台打造的全国最具影响力和传播力的精神品牌栏目,自2002年以来,已连续举办14年。三湘华声全媒体作为央视在湖南地区唯一合作媒体,7年推送郑培民、衡阳武警消防官兵、袁隆平、黄伯云、洪战辉、黄珂、李丽、油菜花父子沈克泉、沈昌健父子9位“感动湖南人物”走上央视“感动中国”的舞台。2015年11月19日,由省委宣传部、中央电视台指导,省文明办、湖南日报报业集团主办,三湘华声全媒体承办的2015年度“感动中国之感动湖南”人物评选正式启动。此前,各市州宣传部、文明办以及网友推荐的候选人超过1100人。活动启动当天,70位候选人在华声在线予以公示。

12月18日下午4时,网络投票环节收官。投票期间,湖南在线投票页面的点击逾千万,通过H都市报微信平台关注评选的用户突破20万。2016年1月17日,“感动中国之感动湖南”人物评选落幕。经综合感动湖南推选委员会委员打分及网络投票,70位候选人中最终产生“感动湖南年度致敬人物”、“感动湖南十佳人物”及“感动湖南提名人物”共计14人。

感动传承,感动中国

总有一种力量让我们无比坚强,总有一种精神让我们充满希望。无论是已经感动中国的郑培民等9名湖南代表,还是本次评选入围的“感动湖南”人物,他们无不展示了敢为人先、生死大爱的湖南风骨。他们之中,有的土生土长,在湖南散播力量;有的来自异乡,在湖南书写华章;还有的从湖南奔远方,为了他们心中的梦想。他们,或默默无闻,却在黑夜里坚守着光明;或英勇无畏,在沧海横流中不失英雄本色。但无一例外的是,他们骨子里蕴藏着一种向上、向善的力量,感动湖南,也感动中国。这些感动的传承,不仅得益于每位人物的故事、热心群众的推荐,更有赖于省委省政府的大力支持。据了解,因为多方的合力,本届“感动湖南”人物评选成为湖南寻找范围最广、涉及人群最多、深入基层采访最深入的一次活动,由政府官员、行业精英、社会贤达为主体的“感动湖南评选活动推选委员会”的成立,更为此次评选活动树立了道德标杆。



感动湖南年度致敬人物

梅雄



【颁奖词】

正是人民子弟兵的沛然正气和感恩之心,塑造了一位真正的英雄。当人民需要他时,他挺身而出。哪怕是献出自己的生命,哪怕是两次。英雄纵逝,侠骨遗香。他将正气还给了天地,把忠魂深埋于湘西十万莽山中。

【事迹】

2015年8月12日下午2时左右,长张高速301公里处发生一起车辆侧翻事故。一辆载有27名黑龙江游客的客车因雨天路滑向右侧翻,车门被压住,游客无法撤离。正赶回部队的海军战士梅雄路过车祸现场,马上奋不顾身冲了上去,他从后车窗破窗抢救出8名乘客,又在客车尾部继续穿梭施救。正在此时,对向车道的一辆车疾驰而过,来不及避让直接撞上了他,梅雄随即被送往医院。在与死神搏斗16天后,英雄终因伤势太重去世。面对亲人抢救无望的事实,梅雄的妻子联系湖南省红十字会,决定无偿捐献出丈夫身上功能良好的器官。2015年8月28日,英雄梅雄捐献出自己的器官,在场的医务人员集体为之默哀。海军司令部党委批准梅雄同志为烈士。海军党委追授梅雄“舍己救人爱民模范”荣誉称号。

感动湖南十佳

周美玲



【颁奖词】

在千钧一发的危急时刻,每个人都有着自己的选择。12岁女孩周美玲的选择是冲上前去,将她更幼小的小男孩从车轮下拯救出来。为此她付出了身上的严重创伤。这种内心涌动的善良是她的本能反应,让仁者无惧。

【事迹】

2015年5月22日晚,12岁的长沙市望城区小学生周美玲冒着生命危险,在渣土车车轮下勇救3岁男童周运龙,男童最终安然无恙,而周美玲的左小腿却被碾压致严重毁损。经过两次大手术,周美玲才算保住了腿,也脱离了生命危险。事件发生后,引起全国广泛关注。中共中央政治局常委、中央文明委主任刘云山称赞小美玲为“雷锋家乡小雷锋,最美小少年”。2015年10月13日,小美玲当选第五届全国道德模范。

陈介辉



【颁奖词】

四次病倒在工作岗位上,连续六年“5+2”、“白加黑”的高强度工作,用一系列改革手段将一个国有企业从连续十年负债的泥沼中拖出。他代表了这个时代“知识创造财富”的精神。【事迹】连续负债十多年,这是2009年陈介辉接手湖南大剧院时的情况。面对严峻形势,陈介辉提出一系列改革:突出演艺主业、坚持多元化发展、进入资本市场。6年多时间里,陈介辉没有双休日,每天晚上11点才离开办公室。短短几年,湖南大剧院的年收入从2008年的1500万元提升到2014年的7147万元。一举扭转连续10年的亏损并以每年1000万元的速度递增。

胡国安



【颁奖词】

他刚从苦难中走出来,转身就把手伸向了后面的人。在他看来,财富仅仅是一个有增有减的数字,责任才是生命中最重要担当。12年来,他累计捐献6000余万,养老办学,造血扶贫,资助创业。

【事迹】

胡国安,湖南安化人,长沙市第十四届人大代表,第十、十一届湖南省政协委员,绿之韵集团董事长。2006年7月18日,绿之韵成立“绿之韵慈善基金”,迄今完成社会慈善捐赠项目95笔,累计达6000多万元。在发展实体经济过程中,胡国安还让40万受益农民不需外出务工,实现就地转化就业。因其企业公民理念和热衷公益的行动,他先后荣获“全国优秀中国特色社会主义事业建设者”称号、全国八一奖牌、湖南省人民政府一等功勋章、中华慈善总会20周年“中华慈善突出贡献奖”、共青团中央“希望工程25周年杰出贡献奖”。

陈贵平



【颁奖词】

工伤事故是每个建筑工人的噩梦,直到他来了。他来了,为建筑工人拴上了保险绳,为穿草鞋的兄弟织起安全网。他来了,为无数劳动者筑起广厦千万,免他们在屋漏连雨之夜的饥寒。他来了,带着抚平伤痛的温度,带着重现阳光的希望。【事迹】他敢为天下先,开创“长沙模式”,为中国千万农民工兄弟的工伤保险问题提出新的解决方案,挽回了无数建筑工人的生命,挽救了因伤致贫的农民工家庭。他脚踏实地,将工伤保险政策推行至社会的各行各业,惠及数以万计的劳动者。为每个劳动者撑起一把遮风挡雨的伞,解决他们的后顾之忧。

江林



【颁奖词】

罗霄深山,捞刀河畔,居江湖之远而怀古道热肠。百年悬壶,医名广播大江南北。三代行侠,仁义溯源一脉相承。云山苍苍,河水泱泱,先生之风,山高水长。

【事迹】

江林,浏阳市骨科医院院长,江氏正骨术第三代传人,享受国务院特殊津贴的乡村大医。一个在大医院花费上万元的骨折手术,到江氏手中往往只需数百元就能解决问题。江林在医院制定了三条铁律:能手法复位的,不准动手术;能用杉木板固定的,不准用钢板耗材;能用钢针的,不准用钢钉。与西医手段治疗相比,江林的医疗团队仅2015年就为患者节约了近亿元的治疗费用。人口不足5万的社港小镇,每年有超过60万人慕名前来问诊。江林凭借有口皆碑的赞誉,成为湖南唯一一名破格晋升的正高教授。

刘韵妍



【颁奖词】

她仰望天空时,心中怀揣着一个中国人的航天梦;她脚踏实地时,工作、科研就像精密机械般不知疲惫。她倒下了,她锲而不舍的精神不曾倒下。她离开了,中国的航天事业将载着她的梦想起飞。【事迹】19岁,她追随父亲投身航天事业。为了得到第一手技术资料,在室温50℃的焊接房夜以继日地工作了整整一个月。她几乎把所有的心血都倾注给了中国的航天事业,劳累和压力终于压垮了她的身体。2014年10月2日,铝碳化硅项目组成功研制出大坯料,取得了阶段性成果。接到喜讯,留下“任重道远,继续努力”8个字,41岁的刘韵妍永远离开了。

黄素萍



【颁奖词】

山梁挡住了阳光,生计让无数人背井离乡。一个柔弱的肩膀毅然扛起了萎靡的村庄,不让乡亲的致富梦流离失所。她坚守在莽山和荆棘林间,把希望一点点注入乡村。

【事迹】

玉池山位于汨罗市南端,蜿蜒的山路通向望塔村。这里是汨罗唯一一个省级贫困村。从望塔村走出去的黄素萍已经过上衣食无忧的生活,但日渐萎缩的家乡让她揪心。2007年,她顶着一不通路、二无基础硬件设施的巨大压力,回到山乡投资兴办了电气设备公司。经过多年艰辛发展,如今,一个年产值达两千万元的电气设备公司在村子里建了起来。在黄素萍的带领下,村里的青年人自主创业,将近3000余人的劳动力就业问题得到解决,一代人真正圆上了“离土不离乡,就业不离家”的梦想。

贺晓英



【颁奖词】

30载爱心,让百余名革命老人老有所养,老有所终。她身兼数职,院长、护理、厨师、小工。她把光荣院变成了革命老人的家,把自己的生命,绽放成一朵光荣院门前的马桑花。【事迹】30年里,她先后照顾了老红军、老八路、老赤卫队等117位革命老人,先后送走了其中的83位,每一位都活到了80岁以上。30个春秋,她守在张家界市桑植县洪家关光荣院,默默抚慰着一群逝去的和健在的革命英雄,就像光荣院门前那马桑树的花。

张红



【颁奖词】

SARS、埃博拉、MERS、禽流感……在湖南抵抗一场场没有硝烟的疾控战争中,始终活跃着她的身影。25年淡泊名利,舍家离子,埋首实验室,寻找致命病毒、细菌的一切破绽。她的心里住不下自己的小家庭,却稳稳安放着千万个家庭。她的人生,正如显微镜下的细胞世界,于平淡中隐藏着惊人的美丽。

【事迹】

张红,湖南省疾病预防控制中心微生物检验科科长。25年来,她先后参加了湖南消灭脊髓灰质炎、应对SARS、高致病性禽流感、甲流、手足口和当今的埃博拉、MERS的防控工作。作为战斗在湖南疾病预防控制战一线的中帼英雄,她多次抢得传染病控制战先机,屡屡化危机于无形,为守护湖湘千万家庭健康和安宁立下了汗马功劳。

杨文钦夫妇



【颁奖词】

城市里到处是繁华的风景,你们埋下头,甘心做农村医疗的拓荒者。一穷二白的故乡卫生站,你们挺起胸膛,成为医疗战线上最英勇的斗士。驱走了病魔,花白了双鬓,留下了大写的“医者仁心”。【事迹】50年前,杨文钦夫妇放弃条件极好的留京机会,回到故乡新晃,扎根基层医疗事业,一晃就是50年。缺医少药的年代,他们又当医生又当护士,用自己的智慧挽救乡亲们生命。医疗落后的故乡,他们呕心沥血,建设现代化综合医院。如今,82岁高龄的他们仍坚持在门诊一线,不仅兑现了自己年轻时的承诺,更给我们带来了感动。

感动湖南提名奖

湖南省红十字肿瘤病友帮扶队

【颁奖词】

一场大病背后,往往隐藏着一个濒临破碎的家庭。如何在现有大病救助政策的体系下,用民间探索对接公益体系,将每一份善款都花在刀刃上?应急费用垫付、肿瘤权威顾问、救助流程指引、社会监管,“湖南省红十字肿瘤病友帮扶队”为公益界提供了一个新样本。【事迹】

“湖南省红十字肿瘤病友帮扶队”将自身定位为我国大病医疗保障机制的基层应急补充,实行专家团队+爱心医扶团队+志愿者义工团队的架构模式,为受援对象提供全程专业跟进评估、应急垫资、咨询指导与服务三大公益服务,逐一化解盲目就医、就医难、费用不够、心理压力大等问题。

刘立忠

【颁奖词】

身躯只有一个,他把身躯化作盾牌;生命只有一次,他用生命谱写忠诚。暴徒当前,他挺身而出,尖刀之下保卫人民群众。英雄的身影倒下,再不能醒来,忠诚的灵魂从未倒下,永远守护一方平安。【事迹】

出警之时,刘立忠遭遇暴徒手持尖刀冲向人群。为保护群众的生命安全,他义无反顾冲上前去,与歹徒殊死搏斗,身负重伤。经抢救无效,英勇牺牲,将生命定格在47岁。在最危急时刻,刘立忠以实际行动践行了“人民公安为人民”的庄严承诺,以珍贵的生命筑起了巍峨矗立的警界丰碑。湖南省副省长、公安厅厅长黄关春在获悉他的感人事迹后,号召全省公安民警向刘立忠学习。

肖霞

【颁奖词】

不是亲人,却胜似亲人。她张开稚嫩的羽翼,温暖了一个老人的晚年。老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。这并非一个“大同”的天下,她却生出了一颗天下大同的心。20年至亲至孝,她让水浓过了血,善良超越了亲情。【事迹】

肖霞是1990年出生的大学生,她的“蒋奶奶”是一位百岁远征军遗孀。她们没有任何血缘关系,却比亲人更亲。在过去的20年中,她用无私的爱,温暖了这位孤寡老人的晚年。